
ΛΥΣΗ 
1.  

Σώμα Σ:      ΣFΣ = m αΣ      ή        Τσ =  m αΣ      (1) 

Κιβώτιο:    ΣFΚ = Μ αΚ   ή  F - Tσ
′  = Μ αΚ

Τσ
′= Τσ
       F - Τς = Μ 

αΚ  (2) 

Επειδή    αΣ = αΚ = α :       Τς =  m α     (3) 

και F - Τς  = Μ α  (4)  

Από (3) , (4)  ⇒   
F− Tσ

Τσ
 = 

Μ

m
  ⇒ 

F. m – Tς m = Tς Μ  ή 

F. m = Tς (Μ+m) ή 

Tς = 
𝐦

𝐌+𝐦
 F  (5) 

 

Tσ ≤ Tσ,max = μσ Ν = μσ m g (6) 

Από (5),(6) ⇒ 
𝐦

𝐌+𝐦
 F  ≤ μσ m g  ή  F  ≤ μσ (Μ+m) g   

Fmax  = μσ (Μ+m) g    ή   Fmax  = 6 Ν 

  

2. Για   F = 5 N (F <  Fmax) δεν θα υπάρχει ολίςθηςη του Σ 

πάνω ςτο κιβώτιο. Θα κινοφνται ςαν ζνα ςώμα: Οπότε 

𝐖𝐓𝛔
= 𝚻𝛔   𝚫𝐱   Από (5) Tσ = 

𝟓

𝟑
 Ν   επομζνωσ 𝐖𝐓𝛔

= 
𝟏𝟎

𝟑
 J 

και 𝐖𝐓𝛔
′  = -  𝚻𝛔   𝚫𝐱   ή  𝐖𝐓𝛔

′  = - 
𝟏𝟎

𝟑
 J 

Προφανώσ 𝐖𝐓𝛔
 + 𝐖𝐓𝛔

′  = 0  Το ςυνολικό ενεργειακό 

αποτζλεςμα των Tσ και Tσ
′  ςτο ςφςτημα είναι μηδζν. 

 Από (1)  ⇒ αΣ = αΚ = α =
𝟓

𝟑
 m/s2  

3. Για F = 10 N (F > Fmax) θα ζχουμε ολίςθηςη του Σ πάνω 

ςτο κιβώτιο (προσ τα αριςτερά ωσ προσ το κιβώτιο) 



α. Είναι (κατά μζτρο):  𝚻  =  𝚻′   = μ Ν = μ m g ή  𝚻  =  𝚻′   

= 2 Ν 

Σώμα Σ:  ΣFΣ = m αΣ  ή   Τ = m αΣ    ⇒    αΣ = 2 m/s2   

Κιβώτιο: F – Τ΄= Μ αΚ  ή  F – Τ = Μ αΚ  ⇒ αΚ = 4 m/s2   

Δx = 
1

2
 αΚ t

2  ⇒ t =  
2Δx

αK
    ή    t = 1 sec.  

 

ΔXΣ = 
1

2
 αΣ t

2  ή   ΔXΣ = 1 m 

  

Διανυςματικά Δx  Σ= Δx   + S     

κατά μζτρο:  ΔX  =  ΔΧΣ  +  S      (6)     ⇒   S  = 1 m 

Θ.Μ.Κ.Ε.: 

Σώμα Σ:  
1

2
 m υΣ

2  - 0 = WT  = T  ΔΧΣ    =  T  ( ΔX  -  S ) (7) 

Κιβώτιο: 
1

2
 Μ υΚ

2  – 0 = WF + WT
′  =  F   ΔX  -  T  ΔX  (8) 

 7 +  8 :   
1

2
 Μ υΚ

2  + 
1

2
 m υΣ

2  = WF + WT + WT′  =  F   ΔX  -  T   S  



Κολ =  F   ΔX  -  T   S   (ΠΑΡΑΣΗΡΗ΢Η: WT + 𝐖𝐓′  = -  𝐓   𝐒 ) (α) 

  ή  Επροσ =  Κολ +  T   S  (a) (προφανώς Επροσ= WF= F   ΔX ) 

Από Α.Δ.Ε. : Επροσ =  Κολ + Qθερ (b) 

Συμπέραςμα: Από (a) , (b) → Qθερ =  𝐓   𝐒    (β)  ή   Qθερ = 2 J 

γ. Από (α) , (β) προκφπτει:  Qθερ =  WT + WT′   =  T   S  

Φυςική ςημαςία του αποτελέςματοσ: 

Θερμότητα εκλφεται καθώσ το ςώμα Σ μετακινείται πάνω ςτο κιβώτιο. 
Δεν ζχουν καμία ςημαςία οι μετατοπίςεισ ωσ προσ ςφςτημα αναφοράσ 
το δάπεδο καθώσ αυτό είναι λείο. 

  Επιπλζον η 𝛵   προςφζρει με το ζργο τησ ενζργεια ςτο ςώμα Σ (WT>0) . 

Όμως , η T′     αφαιρεί  με το ζργο τησ ενζργεια από το κιβώτιο (WT′ <0)     

Επειδή  WT   < WT′    οι δυνάμεισ  𝛵   και T′     με το ςυνολικό ζργο τουσ 

αφαιροφν ενζργεια από το ςφςτημα κιβώτιο - ςώμα Σ (WT + WT′  < 0).      
Η ενζργεια αυτή μεταφζρεται ςτο περιβάλλον με τη μορφή θερμότητασ 

 (Qθερ =  𝐖𝐓 + 𝐖𝐓′   =  𝐓   𝐒 ). 
 


